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Забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб на рівні Європейського Союзу
Питанням нормативного забезпечення правового статусу внутрішньо переміщених осіб на європейському рівні приділяється значна увага. Серед основних актів слід назвати Рекомендацію Rec (2006) 6 Комітету Міністрів Ради Європи від 5 квітня 2006 року [5], яка пов’язує забезпечення прав усіх внутрішньо переміщених осіб із застосуванням, у тому числі, Керівних принципів з питань внутрішньо переміщених осіб [3], та інших відповідних міжнародних правових інструментів у сфері прав людини або гуманітарного права. У цьому аспекті слід відмітити відповідність рекомендації базовим положенням Керівних принципів. Важливо зауважити, що причини можливих внутрішніх переміщень не зводяться виключно до природних або техногенних катастроф, у своїй основі вони можуть мати й інші фактори. Такий висновок випливає у результаті тлумачення пункту першого названого вище акту.
Головним обов’язком держави, де відбулося внутрішнє переміщення, є забезпечення постачання таким особам гуманітарної допомоги. Якщо держава не в змозі самостійно вирішити питання захисту та організації належної допомоги внутрішньо переміщеним особам, то така допомога може надходити з боку інших держав, та відповідних міжнародних організацій. При цьому в рекомендації закріплена недопустимість довільної відмови від вказаної пропозиції інших держав чи то міжнародних організацій надати допомогу.
Держава повинна постійно забезпечувати відповідне ставлення суспільства до проблеми внутрішнього переміщення. З цього приводу пунктом другим передбачено, що по відношенню до внутрішньо переміщених осіб мають вживатися ефективні заходи з метою забезпечення рівного ставлення до них. Більше того, за певних умов може виникнути необхідність запровадження механізмів особливого поводження з такою категорією громадян, зважаючи на їхні потреби.

На рівні національного законодавства мають бути забезпечені основні права внутрішньо переміщених осіб, передусім це стосується права на життя, особисту недоторканість та свободу, особисту безпеку. Держава має встановити дієві нормативні механізми задля швидкого забезпечення такої категорії осіб усіма документами, котрі необхідні для здійснення їхніх прав. При цьому будь-які необґрунтовані вимоги висуватися не можуть. У цьому аспекті, як вірно зазначають автори монографії «Механізм забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб: національний та міжнародний аспекти»: «Сутнісний зміст прав людини зумовлює певні стандарти і вимоги до діяльності органів публічної влади. … Відповідно до цих стандартів вживані державою заходи у сфері прав людини і основоположних свобод не можуть мати довільного характеру та передбачати надмірно широку дискрецію (свободу розсуду) щодо здійснення органами публічної влади своїх повноважень» [4, с.51].
Досить важливою є також вимога Рекомендації щодо забезпечення на національному рівні належної поінформованості внутрішньо переміщених осіб, вирішення питання про отримання таким суб’єктом відповідних консультацій, і якомога раніше. У викладеному аспекті держава має запровадити механізми належної співпраці з науковими установами, правозахисними організаціями, з метою формування обґрунтованих пропозицій щодо удосконалення порядку вирішення проблемних питань, поширення інформації та надання потрібних юридичних консультацій особам, які опинилися в обставинах внутрішнього переміщення.

Особливо наголошено, що в межах держави внутрішньо переміщені особи повинні мати усі можливості для всебічної реалізації свого права голосувати або бути обраним на національних, регіональних чи місцевих виборах. Національним законодавством мають встановлюватися відповідні гарантії, які унеможливлюють жодні перешкоди в реалізації виборчих прав даної категорії осіб.
Важливе значення в рекомендації займають питання забезпечення майнових прав внутрішньо переміщених осіб. Так, у пункті восьмому закріплені положення згідно яких внутрішньо переміщені особи повинні мати право на повернення своєї власності, що була залишена внаслідок переміщення. Більше того, якщо такі особи об’єктивно позбавлені можливості повернути своє майно, держава має гарантувати належну компенсацію названої майнової втрати.
Ще одним важливим актом європейського права, який також встановлює стандарти забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб, а також наголошує на неодмінному дотриманні Керівних принципів, є Рекомендація 1877 (2009) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Забуті люди Європи: захист прав людини осіб, переміщених на тривалий час» від 24 червня 2009 року [2]. Згідно з пунктом п’ятнадцять рекомендації, Асамблея рекомендує Комітету міністрів, з метою дотримання міжнародних стандартів захисту, спонукати держав-членів суворо дотримуватися Керівних принципів ООН та Рекомендації Комітету міністрів Rec(2006)6 й включати (де це доречно) Керівні принципи ООН у національне законодавство, якщо цього ще не зроблено.
Доказом особливого занепокоєння проблемою внутрішнього переміщення слугують наступні положення Рекомендації 1877 (2009). Так, Асамблея рекомендує Комітету міністрів створити новий постійний комітет у рамках Ради Європи з повноваженнями розглянути питання притулків і переміщення (на заміну Спеціальному комітету експертів з юридичних аспектів територіального притулку, біженців та осіб без громадянства (CAHAR)) і дати йому завдання вивчити можливі прогалини в міжнародних документах та національному законодавстві з метою розробки додаткових обов’язкових міжнародних угод, що запропоновано Рекомендацією Комітету міністрів Rec(2006) 6, вивчення механізмів імплементації нормативно-правової бази, що застосовуватиметься до внутрішньо переміщених осіб, і розробки конкретних критеріїв для довготривалих рішень у кожній зацікавленій країні; підвищувати поінформованість і наявні механізми захисту відповідно до Європейської конвенції з прав людини (СЄД № 5), останньої редакції Європейської соціальної хартії (СЄД № 163) і її механізму колективних скарг, Європейської комісії проти расизму та нетерпимості (ЄКРН), Рамкової конвенції про захист національних меншин (СЄД № 157) з точки зору їх застосування до внутрішньо переміщених осіб.
Слід зауважити, що Рекомендацією 1877 (2009), на відміну від Рекомендації Rec (2006) 6, доволі детально закріплені питання захисту прав внутрішньо переміщених осіб у багатьох сферах життєдіяльності.
Безпосередньо вирішенню питань власності внутрішньо переміщених осіб, присвячена Резолюція 1708 (2010) Парламентської Асамблеї Ради Європи «Вирішення майнових питань біженців і внутрішньо переміщених осіб» від 28 січня 2010 року[1]. Даним актом передбачено, що відновлення майнової сфери внутрішньо переміщених осіб, має відбуватися в межах застосування механізмів реституції, як оптимальної відповіді втраті доступу та прав на житло, землю, чи інше майно. Таким чином, внутрішньо переміщеній особі пропонується або безпечне та гідне повернення у власний дім; або забезпечується місцева інтеграція в місці переміщення; або пропонується переселення в інше місце в межах країни походження або за кордон. В іншому випадку внутрішньо переміщеній особі повинна надаватися належна компенсація втрат у майновій сфері.
В якості висновку слід констатувати, що на рівні Європейського Союзу встановлені надійні правові механізми захисту прав внутрішньо переміщених осіб. Положення актів європейського права слугують надійними векторами в частині побудови архітектури актів законодавства у даній сфері, в межах окремо взятої держави.
Список використаних джерел

1. Вирішення майнових питань біженців і внутрішньо переміщених осіб. Резолюція 1708 (2010) Парламентської Асамблеї Ради Європи від 28.01.2010 р. URL: https://rm.coe.int/16806b5a6d

2. Забуті люди Європи: захист прав людини осіб, переміщених на тривалий час. Рекомендація 1877 (2009) Парламентської Асамблеї Ради Європи від 24.06.2009 р. URL: https://rm.coe.int/16806b5ab0

3. Керівні принципи з питань внутрішньо переміщених осіб, від 1998 року. URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/internal_displacement_principles.shtml
4. Механізм забезпечення прав внутрішньо переміщених осіб: національний та міжнародний аспекти. Монографія. Ужгород: Рік-У, 2017. 348 с.
5. Рекомендація Rec (2006) 6 Комітету Міністрів Ради Європи від 5.04.2006 р. URL: https://rm.coe.int/16806b5ab1

